



# 从事油豆角育种31年 培育制作本土酸黄瓜 黑大冯教授 这两项研究出彩

实习生 梁思蕊 吴妍 刘昕睿  
生活报记者 刘维娜 李丹

立冬时节气过的海南,气温仍达到30摄氏度,塑料大棚里更是闷热不透,地上的土块也被晒得滚烫。冯国军无暇顾及顺着脸颊滑落的汗珠,而是专心地站在一排排豆角蔓上,拿着工具对油豆角进行授粉,他的眼神从未从油豆角的授粉花上移开,专注地完成着工作。每年10月底,冯国军都会带着他的“宝贝”油豆角种子“南飞”,在播种季到三亚为油豆角进行种植授粉。

近日,省总工会命名了100个工作室为黑龙江省劳模和工匠人才创新工作室,黑龙江大学“冯国军创新工作室”就在其中。1966年出生于克山县的冯国军,从事农业工作31年,被称为“东北油豆角之父”。由他创办的冯国军工作室育成黑大“冠”系列油豆角新品种21个、黄瓜品种4个,促进了品种更新换代,并解决了产业发展中的种子问题。日前,在海南忙着工作的冯国军抽空接受了记者的采访。

## 从事油豆角育种31年 收集了六七百份种子资源

“9月27日,实践十九号卫星发射升空,经过十四天的太空遨游,于10月11日顺利返回地球。10月24日,国家航天局在北京举办实践十九号卫星载荷交付仪式。此次交付的搭载载荷包括主粮作物、经济作物、微生物航天育种载荷以及空间技术试验载荷等20大类,黑龙江大学菜豆育种攻关首席专家团队的豆角品种‘黑大绿玲珑’位列其中。”记者采访冯国军时,他高兴地向记者介绍,“绿玲珑就是我们研发的,刚从太空回来。”

随后,从事油豆角育种31年的冯国军讲起了自己的经历,“我是1993年在研究生时期就一直工作在蔬菜育种的科研一线,主要从事蔬菜作物(菜豆、黄瓜)的种质资源创新与新品种选育。油豆角是咱们北方人特别喜欢的蔬菜,但是传统的油豆角虽然口感好、品质优,但是品种产量低、不抗病,平均亩产仅1000多斤,且局限于东北地区种植。这些品种虽然很畅销,但农民从中收益并不多。”冯国军就想利用自己所学解决问题,“育出高产、抗病的品种。”冯国军介绍,育种的第一步在于种质资源的收集,他带领团队收集和引进了国内外将近六七百份种子资源,并在此基础上根据需求进行配置和组合,以满足生产需要。“收集种质资源不算难事,最难的是杂交授粉,不但操作复杂,而且难度很大。”

“育种是一场与时间的赛跑,我们开展南繁项目一年就可以完成3个世代的育种工作,大大提高了效率。”冯国军表示,黑龙江立冬后温度降低,大棚温室种植的效果不好,为了提高育种效率,会将合适的育种材料带到三亚去。“我们在东北种植两季,再把种子带到三亚种植一季,再把成熟的种子带回来接着种植,循环往复,全年无休。这样我们一年就能完成三个年度的育种工作任务,能提高效率,加速研究。”冯国军在南繁项目



## 油豆角授粉就是高温中“绣花”

“油豆角杂交授粉难度大,操作如绣花,而还是在高温下‘绣花’。”冯国军说,为攻克油豆角杂交授粉难题,团队通过多年实践摸索出了一套高效的方法。“人工杂交授粉必须选择在大蕾期授粉,而且适于授粉的时间仅限于5点半到10点,我们所有的工作都要和授粉的最佳时间相吻合。”授粉期天气炎热,太阳一出来棚室温度高达30多摄氏度,冯国军用镊子给油豆角进行人工杂交授粉,大气都不敢出。冯国军告诉记者,“菜豆是严格的自花授粉作物,它的花器官极具保守性,稍有不慎就会伤了柱头,使人工授粉失败。”同时,油豆角落花、落英现象严重,自然座荚率不到30%,这些因素都造成了给油豆角进行人工授粉极其困难。而为了提高效率,冯国军团队在进行着一项南繁项目。

据冯国军介绍,团队现在有6位老师和40多名研究生,“我们老师都是在实验室里手把手地教学生们实操本领,每个科研季所有学生必须到现场,大概经过两天的培训,学生们才能熟练掌握操作技巧。”这样既保证了学生们的实操经验,又加快了团队的授粉工作,同时也提高了油豆角育种的效率。“我教过大约80多名学生都掌握了授粉技能。团队老师作为油豆角科技特派员,带着油豆角新品种新技术走进农村进行技术示范,带领大家致富。”

## 培育“娜莎”黄瓜 制作本土酸黄瓜

小小的油豆角,承载着冯国军及其科研团队的梦想,正在推动黑龙江省油豆角产业逐渐发展壮大。同时,冯国军团队育种的新品种黄瓜“娜莎”,也在创造着传奇。冯国军介绍:“以前用来腌制的中国本土黄瓜个头大、产量低,外观也不好看,大多切丝用。而国外引进的品种价格高。我们就想培育出适合做酸黄瓜的品种。2000年,冯国军带领团队开始了对黄瓜的研究,刘大军就是团队的一员。

刘大军介绍,黄瓜比其他作物育种更复杂,用于杂交部分的花较小,杂交困难,要求更细致。“每年至少需要一个月左右待在大棚里,起早贪黑地进行人工授粉,而且授粉的环境温度高,棚内温度能达到30多摄氏度,常常汗流浃背,非常难操作。如果是同品种的授粉还好,如果是杂交,就要每天拿着花穿梭在大棚里。”

现在冯国军工作室育成新品种黄瓜“娜莎”,比国外同类品种增产30%以上,果形正、加工不变形,口感脆。“现在‘娜莎’黄瓜,工厂在种,农民也在种。”不仅如此,冯国军团队还研发了加工酸黄瓜的新技术,优化了酸黄瓜加工工艺,“冯教授”牌酸黄瓜已经开始批量生产,今年生产量已经达到了100多万瓶。“我们的种子还在更新换代,改善质量,已经推出了抗病黄瓜。接下来要研究无刺光滑黄瓜,让黄瓜的外观没有毛刺、口感更脆。”刘大军介绍。

“下一步我们还打算做豆角罐头等产品。育种永无止境,我们团队会不断迎合市场需求,用更好的品种促进生产的发展。”谈到未来的研究想法,冯国军说。

图片由受访者提供



## 公示

根据市政府关于房屋不动产权登记的相关规定,现对以下房屋不动产权登记申请人及相关情况予以公示:

本人袁向丽,身份证件号:230106197612061428,现为延吉市府东区4栋3单元2601室房屋(建筑面积:99.08平方米)的受让人,房屋协议编号:01110290103,原房屋所有人已将该房屋实际交付给本人,本人实际占有。本人自愿承诺:该房屋已为本人所有,产权无争议,如本人承诺与事实不符,因该房屋产权发生任何纠纷由本人承担全部法律责任。

如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内,将异议书面材料共同分别送达哈尔滨市香坊区房产局和哈尔滨市不动产登记交易服务中心香坊区中心,香坊区中山路17号,联系电话:0451-55150378。

哈尔滨市不动产登记交易服务中心香坊区中心,香坊区中山路17号,联系电话:0451-55150378。

声明人刘星

## 房屋权属公告

松北区城市综合整治项目,位于松北区太阳岛街道天鹅湖社区虎丽南侧,编号为J-39-1的一处房屋于2004年航拍,没有房产证照(房照),房屋面积为225平方米。该房屋东邻刘建华,西邻王春三,南邻街道,北邻大地。刘建华对该房屋所有。

如果您对该房屋权属存在异议,请在公告发布之日起7日内到松北区城市综合整治项目指挥部反映。

声明人张春雷

## 房屋权属公告

松北区城市综合整治项目,位于松北区太阳岛街道天鹅湖社区虎丽南侧,编号为J-39-1的一处房屋于2004年航拍,没有房产证照(房照),房屋面积为31.15平方米。该房屋东邻张利萍,西邻贾成立,南邻张成忠,北邻大地。张利萍为该房屋所有。

如果您对该房屋权属存在异议,请在公告发布之日起7日内到松北区城市综合整治项目指挥部反映。

声明人张春雷

## 百业信息

刊登电话 13946092977

# 金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务→设计→加工→安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

## 定制热线

18904515815  
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

## 生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅  
刊登 84681180  
电话 15004697804  
电话 13613600156

2024·11·11 星期一 新闻热线 18604505999

## 肝脏右三叶、左三叶切除术

# 哈医大肿瘤医院邵升教授 成功为两名患者切除特大肿瘤



医院提供

## 因伤入院意外发现肝脏长有特大血管瘤 左三叶切除术顺利切除

不久前,家住内蒙古呼伦贝尔的郭先生因摔伤被紧急送医救治,意外发现其肝脏上长有一个直径约29×32厘米的特大血管瘤。“巨大肝血管瘤如不及时处理,就像一颗定时炸弹,一旦外伤破裂后果不堪设想。”辗转当地多家医院,医生均告知郭先生需要手术,然而手术难度极高、风险极大。郭先生便来到哈医大肿瘤医院肝胆胰外科就诊。

邵升表示,巨大及特大血管瘤可能合并贫血、血小板降低、纤维蛋白原缺乏等,并且手术操作空间受限,血流控制技术应用困难,这都增加了手术难度,要求术者对每一个环节都必须十分谨慎,对于医生手术的规划和精细化的操作均是重大考验。

邵升详细询问了郭先生的病情,并安排了全面检查。增强CT显示,郭先生的肝部特大血管瘤占据了肝左三叶、尾状叶,功能性肝组织仅剩余肝右后叶。通过全面而精确的术前评估,邵升带领团队与多个相关科室进行了充分的术前讨论,最终决定为郭先生进行肝右三叶切除术。

术中,邵升带领团队精确地解剖游离出肝门关键管道,确保矢状部左侧分支及肝左静脉的完整,成功保留住肝左外叶及Spiegel叶流入道及流出道,仅用两个半小时便将累及肝脏右三叶的特大血管瘤完整切除。术后张女士生命体征平稳。

哈医大肿瘤医院  
妇科一病房护士长周春鹤

# 荣获“龙江最美护士”称号

生活报讯 (李宴群 柳晴 记者王秋实)8日,第五届“龙江最美医生、最美护士”发布仪式在黑龙江广播电视台演播厅举办。哈医大肿瘤医院妇科一病房护士长周春鹤荣获第五届“龙江最美护士”称号。

第五届“龙江最美医生、最美护士”学习宣传活动是由省委宣传部、省卫生健康委、省中医药局、省疾控局联合主办,旨在充分发挥先进典型的思想引领、精神激励和道德示范作用,激励全省卫生健康系统和广大医疗卫生工作者大力弘扬崇高职业精神,自觉践行全心全意为人民服务的根本宗旨,积极营造尊医重卫良好社会氛围。

对周春鹤来说,护理是一门艺术,也是一门永无止境的科学。围绕着医院的高质量发展,护理工作应当是对患者提供更全面、更深入、更细致、更真切的照护。日复一日的工作让周春鹤深刻体会到护理工作无小事,公共卫生事件突发时更加凸显了护理人在守护生命过程中的意义。

作为一名年轻的护理先锋,她带领护理团队不断提升服务能力,力争打造37℃有温度的护理团队。

2024年年初,一位60多岁的患者



王国栋 摄

住进了周春鹤所在的病房并进行了卵巢癌手术。术后她和她的团队查看患者时,发现患者血氧下降并伴有胸闷、胸痛,意识到患者有术后肺栓塞症状后,周春鹤及时与医生沟通,第一时间发现老人术后肺栓塞,为患者争取到最佳溶栓的时机,使患者脱离了危险。

周春鹤多次成功挽救患者的生

命,为突发心脏骤停患者持续胸部按压40分钟、成功抢救大咯血的肿瘤患者。

作为一名临床护理硕士研究生导师,她带领学生和护理团队积极产出科研成果,开展肿瘤患者特色服务,用全流程干预措施缓解化疗患者的痛苦。